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تاسیسات تولید آب سنگین اراك

با استفاده از آب ســنگين، تر#يبات «دوتره» 
بيمار� هــا�  درمــان  و  تشــخيص  بــرا� 

صعب العلاج توليد م� شود

داشـتن یـک راکتور آب سـنگین و 
البته سـاختن آن در ایـران یک کار 
بزرگ بوده و نشـان از توان بالاى متخصصان 
کشورمان دارد اما نکته مهم این است که اگر 
آب سنگین این راکتور تامین نشود، چه باید 
کـرد؟ در دنیایى که آمریکا بـه نزدیک ترین 
متحدش یعنى رژیم صهیونیسـتى تنها 25 
کیلوگرم آب سنگین در سال مى دهد، تامین 
90 تن آب سـنگین براى تپش قلـب راکتور 
اراك کار غیر ممکنى است اما آینده اندیشى 
مسـئولان کشـورمان از یک سـو و تلاش و 
مجاهدت خامـوش دانشـمندان این عرصه 
از سـوى دیگر باعث شـد تا قبل از اتمام کار 
ساخت راکتور آب سنگین اراك، تاسیسات 
تولید آب سـنگین در همان منطقه خنداب 
اراك شـروع به کار کند تا خیالمان از داشتن 
آب سنگین براى راکتور راحت گردد. ایران به 
عنوان نهمین کشور تولیدکننده آب سنگین 
در دنیا به این محصول رسید و حتى توانست 
بیش از ظرفیت تعریف شده ابتداى کار - 16تن 
- امروز به میزان 20 تن تولید آب سـنگین با 
غناى 99.88درصد در سـال برسـد. بعد از 
بازدید راکتور آب سنگین اراك، بى مناسبت 
نبود به دیدار مدیر مجتمع تولید آب سنگین 
هم برویم و از او در مورد این دستاورد عظیم 
و پر سـود که علاوه بر استفاده در راکتور آب 
سـنگین، ویژگى ها و موارد استفاده متعدد و 

مهمى در سایر صنایع دارد، بپرسیم.

 ما سیاسى نیستیم
 مهندس جوانى که روبه روى ما نشسته بود و مدیریت این مجموعه بزرگ از تاسیسات سازمان انرژى اتمى کشورمان را بر عهده 
داشت بیش از هر چیز تاکید کرد که ما سیاسى نیستیم و توضیحات ما هم فنى خواهد بود البته من هم به او قول دادم که سوال 

سیاسى نپرسم و تنها از ابعاد فنى این تاسیسات، پرس وجو کنم.

 آب سنگین چیست؟
ــروع به کار مجتمع را جویا شدم اما او به سراغ تعریف آب سنگین  ابتدا علت ساخت تاسیسات آب سنگین و تاریخچه اى از ش
رفت و سوالم را با این پرسش پاسخ داد که اول باید بگوییم آب سنگین چیست؟ در واقع آب سنگین همان آب معمولى است با 
این تفاوت که جرم مولکولى آب سنگین 20 و جرم مولکولى آب معمولى 18 بوده و به جاى 2 هیدروژن و یک اکسیژن در آب 
معمولى (H2O 2)  عدد اتم دوتریوم جایگزین شده و D2O را شکل داده است. در حقیقت دوتریوم یک ایزوتوپ از هیدروژن 
به شمار مى رود که به جاى هیدروژن در مولکول آب مى نشیند. از آن جایى که هر دو ایزوتوپ هستند تفاوت فیزیکى خاصى 
ــنگین پرمصرف ترین ایزوتوپ پایدار دنیاست و در حال حاضر استفاده هاى  نداشته اما از لحاظ هسته اى تفاوت دارند. آب س

خیلى زیادى دارد که روز به روز در حال افزایش است.

 کاربردهاى آب سنگین 
در گذشته از آب سنگین تنها به عنوان کندکننده یا سرد کننده راکتور آب سنگین استفاده مى شد ولى الان استفاده هاى 
پزشکى و محیط زیستى و دارویى و بهداشتى و استفاده هاى لیبلینگ یا نشان دار کردن هم دارد که باعث شده تا مصرف 
ــنگین، رادیواکتیو یا رادیودارو نیست و خاصیت  ــدت بالا برود. نکته دیگر این است که آب س این ماده استراتژیک به ش
تشعشعى ندارد و در واقع یک ایزوتوپ محسوب مى گردد. نکته دیگر نیز این است که آب سنگین در طبیعت موجود بوده و 
در واقع از هر 7 هزار اتم هیدروژن یکى از آن ها دوتریوم است یا از هر 7 هزار مولکول آب معمولى یکى مولکول آب سنگین 
است. کارى که در مجموعه آب سنگین مى کنیم استخراج این مولکول است. از هر یک میلیون مولکول آب، 145 مولکول 

وقت� از آب #ره م� گير�م

معجزه اى به نام 
«آب سنگین»


